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入 学 試 験 問 題

社 会

注 意
・問題は⚑から⚓までで，12 ページにわたって印刷してあります。
・試験時間は 30 分です。
・答えは，問題の指示に従って，解答らんの決められた場所に濃

こ

く，はっきりと書きな

さい。

・社会科的用語（都道府県名，人物名，政策名など）については，漢字で答えなさい。

・答えをなおすときは，きれいに消してから，新しい答えを書きなさい。

・答えはすべて別紙解答用紙に明確に記入し，解答用紙のみを提出しなさい。
・解答用紙には受験番号，氏名を記入しなさい。

・数字や文字は枠の中に正しくはみ出さないように記入しなさい。
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（正しい例） （誤った例）
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学校
法人 東洋大学

東洋大学京北中学校



⚑ 次の地図⚑を見て，問いに答えなさい。

⑴ 日本の標準時子午線上に天文科学館がある都市を，地図⚑のア～エから⚑つ選び，記号で答

えなさい。また，都市名を答えなさい。

⑵ 日本の標準時子午線を地球儀
ぎ

上でたどっていくと，西経 度線にあたります。

にあてはまる数を算用数字で答えなさい。
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地図⚑

XXX

YY

アアクク

ケケ
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BB

CC

イイ
ウウ エエ

キキ

カカ



⑶ 次の写真⚑は，別名「しらさぎ城」と呼ばれる世界文化遺産に指定された城です。この城が

ある県のイラストを，ア～エから⚑つ選び，記号で答えなさい。縮尺は県によって異なりま

す。
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写真⚑

アアア

※実線は海岸線，点線は県境をあらわしている

イイ ウウウ エエエ



⑷ 本州と九州の間にある海
かい

峡
きょう

Ｘには，人道トンネルがあり，海底トンネルを利用して歩いて

渡
わた

ることができます。次の文の ① 県， ② 県にあてはまる県名の組み合わせとして

正しいものを，ア～エから⚑つ選び，記号で答えなさい。

下の写真⚒は，本州と九州の間にある地図⚑中の海峡Ｘの人道トンネルを ① 県側から

② 県側に向かって歩いて行くときに撮
さつ

影
えい

されたものです。

ア ① 福岡 ② 山口 イ ① 広島 ② 福岡

ウ ① 大分 ② 山口 エ ① 山口 ② 福岡
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写真⚒



⑸ 本州，北海道，九州，四国をつなぐ交通機関として，新幹線で行き来できるものを，ア～エ

からすべて選び，記号で答えなさい。

ア 本州と北海道 イ 本州と九州 ウ 本州と四国 エ 九州と四国

⑹ 次の文章で説明されている島を地図⚑のカ～ケから⚑つ選び，記号で答えなさい。また，そ

の島名を答えなさい。

一年を通じて温暖な気候に恵
めぐ

まれ，日本で初めてオリーブの栽
さい

培
ばい

に成功しました。

日本三大渓
けい

谷
こく

美の⚑つにも数えられる「寒霞渓（かんかけい）」をはじめ，島の約⚗割を占
し

める山間部では，荒
あら

々
あら

しい山
やま

肌
はだ

と四季折々の自然美が織りなす絶景スポットが点在していま

す。

また，島には日本⚔大産地の⚑つにも数えられ，400 年の伝統をもつ醤
しょう

油
ゆ

づくりや，醤油

を活
い

かして戦後始まった佃
つくだ

煮
に

づくり，そして醤油と同じく 400 年の伝統をもつ手
て

延
の

べ素
そう

麺
めん

な

ど，昔ながらの食文化が息づいています。

⑺ 次の資料⚑は，地図⚑のＡ，Ｂ，Ｃの都市の気温と降水量を示しています。地図⚒の地域が

あるのは，Ａ，Ｂ，Ｃのうち，どの地域か，Ａ～Ｃから⚑つ選び，記号で答えなさい。

⑻ ⑺のように考えた理由を説明しなさい。

⑼ 地図⚑のＹの地域には，明治時代に大規模な官営の製鉄所がつくられました。この地域に製

鉄所がつくられたのは，当時，鉄鉱石の輸入先であった中国に近いことと，その他にどのよう

な理由があったか，説明しなさい。
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⑺ 次の資料⚑は，地図⚑のＡ，Ｂ，Ｃの都市の気温と降水量を示しています。地図⚒の地域が

あるのは，Ａ，Ｂ，Ｃのうち，どの地域か，Ａ～Ｃから⚑つ選び，記号で答えなさい。

⑻ ⑺のように考えた理由を説明しなさい。

⑼ 地図⚑のＹの地域には，明治時代に大規模な官営の製鉄所がつくられました。この地域に製

鉄所がつくられたのは，当時，鉄鉱石の輸入先であった中国に近いことと，その他にどのよう

な理由があったか，説明しなさい。

― 5 ―

2024―J―①

資料⚑
⚑月 ⚒月 ⚓月 ⚔月 ⚕月 ⚖月 ⚗月 ⚘月 ⚙月 10 月 11 月 12 月

Ａ
4.2 4.7 7.9 13.2 18.1 22.0 26.2 27.3 22.9 17.2 11.9 6.8

201.2 154.0 144.3 102.2 123.0 146.0 188.6 128.6 225.4 153.6 145.9 218.4

Ｂ
5.9 6.3 9.4 14.7 19.8 23.3 27.5 28.6 24.7 19.0 13.2 8.1

39.4 45.8 81.4 74.6 100.9 153.1 159.8 106.0 167.4 120.1 55.0 46.7

Ｃ
6.7 7.8 11.2 15.8 20.0 23.1 27.0 27.9 25.0 19.9 14.2 8.8

59.1 107.8 174.8 225.3 280.4 359.5 357.3 284.1 398.1 207.5 129.6 83.1

＊上段・・・各月の気温の平年値（℃） 下段・・・各月の降水量の平年値（mm）
出典：『日本国勢図会 2023/24』

地図⚒



⚒ 次の文章を読んで，問いに答えなさい。

生物として人間を見た場合，その違いから大半は男性と女性の⚒種類に分けられます。それ

とは別に，社会や文化がつくり上げた男女の差があります。こちらは，政治や経済などの中で

違いや不公平さが表れることがあります。それは歴史が積み上げてきた伝統であり必要なこ

と，あるいは仕方のないことだと考える人もいますが，そうでしょうか。

性別によって役割を分けるということは，縄文時代には始まっていたという考え方もありま

す。弥生時代や古墳時代になると，広く地域を支配する王が登場しますが，①この時代は女性

の権力者も多数存在していたことが史料や遺物からわかります。この頃の政治の場面では男女

の差はゆるやかなものであったようです。②飛鳥時代や奈良時代には，女性天皇が出現しま

す。

律令が制定されると，人々に税や兵役を課すにあたって，性別で把
は

握
あく

する必要があったた

め，法的に男女の差が明確に表現されるようになります。また，その頃の日本には，唐の制度

だけでなく，家庭のあり方など中国の考え方が入ってきました。

鎌倉時代の武家社会においては，跡
あと

継
つ

ぎである男性が家系を継ぐことが多くなり，女性が嫁
よめ

に入るようになります。女性は，子の教育や資産の管理に強い発言権を持ち，③財産は男女に

関係なく受け継がれました。政治においても女性が強い発言力をもつ場合も見られ，例えば，

鎌倉幕府を開いた Ａ の妻で，後に尼
あま

将軍と呼ばれた北条政子は，承久の乱で御家人たち

を説得し，幕府で実権を握
にぎ

っていたことで知られます。

ところが，女性は少しずつ政治の表舞
ぶ

台
たい

から遠ざけられていきます。政治を行う場を「表」

とし，日常生活の場を「奥」と呼び，女性は政治的儀礼の場に姿を現すことがなくなります。

「大奥」という言葉がありますが，これは④徳川綱吉の頃に定着しました。そして，明治時代

になると，天皇は皇
こう

室
しつ

典
てん

範
ぱん

という規則によって男性に限定され，人々の政治への参加も男性に

限定されます。例えば⑤最初の衆議院議員選挙の選挙権を持つ人は男性に限られました。ま

た，⑥家庭内での役割や進学，就職においても男性と女性にはさまざまな違いがありました。

女性も選挙権を持つようになるのは Ｂ 戦争が終わったばかりの 1945 年ですが，参政権

を獲
かく

得
とく

できたものの，一方で進学や就職では女性の方が不利に扱
あつか

われることが現在よりも多

かったようです。
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⑦社会の中では男性としてあるいは女性としてどのように行動すべきか，どのような外見で

あるべきかといったことがつくりあげられていきます。それは不変のものではなく，時代によ

り変化するものであるということがこれまで見てきたことからでもわかります。私たちは，

「そうあるべきだ」という考えに対して，公平な見方であらためて考える必要がありそうです。

⑴ Ａ にあてはまる人物名を答えなさい。

⑵ Ｂ にあてはまることばを答えなさい。

⑶ 下線部①について述べた文Ⅰ・Ⅱを読み，その正誤の組み合わせとして正しいものを，ア～

エから⚑つ選び，記号で答えなさい。

Ⅰ 中国の歴史書「魏志倭人伝」によると，邪馬台国の卑弥呼は呪
じゅ

術
じゅつ

を用いて，女王とし

て君臨していたことがわかる。

Ⅱ 腕輪や首飾りを男性が身に着けることはありえないため，このような装
そう

飾
しょく

品
ひん

が発見さ

れた古墳はすべて女性の支配者の墓だといえる。

ア Ⅰ：正 Ⅱ：正 イ Ⅰ：正 Ⅱ：誤

ウ Ⅰ：誤 Ⅱ：正 エ Ⅰ：誤 Ⅱ：誤

⑷ 下線部②について，下の に示したⅠ～Ⅳのできごとのうち，飛鳥時代と奈良時代

に起こったできごとの組み合わせの中で，年代が古い順に正しく並べられているものを，ア～

エから⚑つ選び，記号で答えなさい。

Ⅰ：平城京に都を移す。 Ⅱ：大化の改新が始まる。

Ⅲ：坂上田村麻呂が征夷大将軍となる。 Ⅳ：冠位十二階が定められる。

ア Ⅳ → Ⅱ → Ⅲ イ Ⅱ → Ⅰ → Ⅳ

ウ Ⅲ → Ⅳ → Ⅱ エ Ⅳ → Ⅱ → Ⅰ
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⑸ 下線部③について，鎌倉時代の中期以降になると，女性に与えられる財産が削られるように

なります。その理由として最もあてはまるものを，ア～エから⚑つ選び，記号で答えなさい。

ア 領地が増えない中で相続が進み，⚑人あたりの領地がせまくなったことで，男性家系を

維持するために女性に分け与えることが難しくなったから。

イ 幕府が出した徳政令は男性の御家人や商人を対象としていたため，女性の借金は減ら

ず，男性の保護を必要とするようになったから。

ウ 承久の乱が起こり，御家人が領地を守るようになったため，武装することがない女性

は，男性に領地を守ってもらわなくてはならなくなったから。

エ 幕府は武家諸法度を制定し，その中で，相続を男性の家系にまとめることを定めたこと

で，女性の相続権がなくなったから。

⑹ 下線部④について，下の に示したⅠ～Ⅴの歴史用語のうち，この将軍に関係の深

いものの組み合わせとして正しいものを，ア～エから⚑つ選び，記号で答えなさい。

Ⅰ：島原・天草一揆（島原の乱） Ⅱ：元禄文化 Ⅲ：化政文化

Ⅳ：生類あわれみの令 Ⅴ：享保の改革

ア Ⅱ・Ⅴ イ Ⅰ・Ⅲ ウ Ⅱ・Ⅳ エ Ⅲ・Ⅳ

⑺ 下線部⑤について，次の文の Ｃ と Ｄ にあてはまる数字をそれぞれ答えなさい。

「直接国税 Ｃ 円以上を納める，満 Ｄ 歳以上の男性に選挙権があった。」
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⑻ 下線部⑥について，明治時代の教育に関する資料⚑と資料⚒を参考にして，それらについて

正しく述べた文を，ア～エから⚑つ選び，記号で答えなさい。

ア 女性の就学率が低い背景には，女性に学問は不要という古い考えが影響している。

イ 政府は男性への教育を優先することを学制の中で定め，富国強兵の実現を図った。

ウ 1882 年に女子の就学率が急上
じょう

昇
しょう

して，男女の就学率の差はほとんどなくなった。

エ 1885 年まで男子も女子も就学率は上昇を続け，一度も低下することはなかった。
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資料⚑
政府は 1872 年に学制を制定しました。そ

こでは，「学問は武士以上だけのもので農工

商や女性については学ぶことすらさせない」

という今までの考えは誤っていて，「今後

は，人民は華士族農工商および女性を問わ

ず，必ず無学の家がなく，家にも無学の人

がいないようにしたい」ので，子弟を必ず

学校に通わせるよう定めました。

資料⚒
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⑼ 下線部⑦に関して，次の資料⚓（『とりかへばや物語』の一部分を簡単に説明したもの）を

読み，貴族社会に生きる父親が「若君」に何を期待したのか考えて答えなさい。その際，資料

⚓と資料⚔を見て，「平安時代の男性はどうあるべきだと考えられていたのか」ということに

ふれて答えなさい。
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資料⚓
人
ひと

柄
がら

や評判の非常に優れた貴族がいました。彼

には息子（若君）と娘（姫君）がいて，二人の見

た目はそっくりですが，性格は異なります。

息子は，とても人見知りで，漢詩や歌などを学

ぶことより，絵描きや人形遊びを好みます。父は

若君を叱
しか

りますが，そのたびに若君は「情けない」

と涙します。一方，娘は，鞠
まり

や小弓で遊ぶことを

好みます。また，人見知りもせず，父の客である

貴族たちに交じって上手に笛を奏で，歌を詠
よ

むの

で，貴族たちは「すてきな若君ですね」とほめる

のでした。はじめは「姫君なんですよ」と訂正し

ていましたが，そのうち訂正することもわずらわ

しく訂正しなくなります。父は心の中で「若君と

姫君をとりかえられたらなぁ」と悩むのでした。

天皇からも「評判の息子を早く見たい」と言わ

れるようになり，父は何かと理由をつけて断り続

けました。しかし，ついに断りきれなくなった父

は，姫君を男装させて「若君」ということにして

宮中へ勤めに出すことにしました。

資料⚔

国立国会図書館デジタルコレクション

『源氏物語絵巻』より



⚓ 次の文章を読んで，問いに答えなさい。

わたしたちの身の回りにはさまざまな商品があります。みなさんも，いろいろな商品を購
こう

入
にゅう

したことがあるでしょう。ところで，それらの価格はどのようにして決められているので

しょうか。価格の決まり方には多くの種類があり，ある特定の商品では，ある企
き

業
ぎょう

が値上げ

をおこなうと，その他の企業が次々とそれにならって値上げをおこなうことがあります。こう

して決定された価格を管理価格といいます。企業にとっては，安定した収入が見
み

込
こ

めるという

メリットがある一方で，消費者にとっては， Ａ というデメリットが存在しま

す。

一方で，郵便料金に代表される公共性の高い料金は，①政府への届け出などが義務付けられ

ています。こうしたいわゆる公共料金は，価格設定を企業に自由に任せた場合に，消費者の生

活に多大な影響が出かねないため，政府の規制が必要となってきます。

では，みなさんがお店で見かける商品はどうでしょうか。⚑個あたりの原材料費が 50 円，

輸送費が 40 円，人件費が 20 円の商品を考えてみましょう。そのほかの費用は考えないものと

すると，生産者は，利益（もうけ）を出すために，この商品を Ｂ 円よりも高い価格で販

売しようとします。しかし，実際に消費者の手に渡る際には商品価格は一般的に，②商品を買

いたいという需要量と商品を売りたいという供給量などに基づいて決定されます。

⑴ 文中の Ａ にあてはまる文を考え，答えなさい。

⑵ 文中の Ｂ にあてはまる数字を答えなさい。

⑶ 下線部①について，電気料金には値上げの際に国の認可が必要な「規制料金」と，電力会社

が独自に決められる「自由料金」があります。では，規制料金を値上げする場合，どの省庁の

大臣の認可が必要か，ア～エから⚑つ選び，記号で答えなさい。

ア 財務省 イ 外務省 ウ 経済産業省 エ 環境省
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⑷ 下線部②について，近年，商品の価格を時期や天候，人気度などによって変化させるダイナ

ミックプライシングという手法がとられるようになってきました。以下のグラフ⚑は，あるス

ポーツチームの試合の 20 日前から⚑日前までのチケット価格に関して，ダイナミックプライ

シングによる変動を表したものです。チケットの販売が開始されたのは試合の 20 日前の時点

であり，人気選手が移籍してきたＡの時点で価格は上がったことがわかります。その後，Ｂと

Ｃの時点でも，価格変動は起きていますが，その変動する要因として考えられる最も適切なも

のを，ア～エからそれぞれ選び，答えなさい。また，そのように考えた理由を，それぞれ答え

なさい。

ア チームが前日の試合に勝ち，優勝争いに加わったことが報道された。

イ 台風の影響で主催者が試合中止を発表し，チケットの発売を取りやめた。

ウ 気象庁より，試合がおこなわれる日が大雨になるという予報が発表された。

エ 試合が近づくにつれて，スタジアムの最寄り駅周辺では，混雑度が増してきた。
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グラフ⚑（試合の 20 日前から⚑日前までのチケットの価格の変動)
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